Tentamen 20.10.2012 i Makroekonomisk analys (2668). Skrivtid 4h. Hjidlpmedel
kalkylator. Provtexten far bortféras. (15p/uppgift). Examinator: Ringbom

1. Besvara kortfattat foljande delfragor, respektive forklara foljande begrepp (max 5 rader per
delfraga):

(a) Hur stor var Finlands BNP 20117 (3p om felet &r hogst 5%, 2p om felet &r i intervallet
(5%,7,5%)], 1p om felet &r i intervallet (7,5%,10%] annars Op)
(b) Bytesbalans, Kapitalbalans och Finansiell balans. (3p)

)
(c) Penningmultiplikatorn (3p)
(d) Hur en statlig overskuldsittning kan begriinsa finanspolitikens méjligheter. (3p)
)

(e) Finanspolitik (3p)

2. Vad avses med en likviditetsfilla? Forklara med hjilpa av IS-LM modellen (versionen med
forvintad inflation) hur en ekonomi kan raka in i en likviditetsfalla. Vilka dr de makroekonomiska
problemen som uppkommer i en likviditetsfilla, och hur kan en ekonomi komma ut ur den?
Ar likviditetsfillan ett realistiskt hot i Sydeuropa och dirigenom for EMU?

3. Forklara Solows tillviixtmodell, (verbalt, symboliskt och med minst en graf. Ifall en verbal
forklaring saknas som komplement till formler och grafer, kan tyvirr inga poéng ges. (15p)

4. Arbetsloshet, tillviixt, och inflation. Antag att utvecklingen i ekonomin pa medellang sikt
kan beskrivas med foljande likheter

U — U—1 — —'04(gyt = 3%)
Ty — M1 = —(ut — 5%)
Gyt =~ mt — Tt

dir u; &r arbetsldshetsgraden vid tidpunkten t, m, &r inflationen vid tidpunkten t, g, ar
tillvixttakten i nationalinkomst och gt ar tillvixttakten i penningméngd.

(a) Vad #r den naturliga arbetsloshetsgraden i ekonomin (NAIRU)

(b) Antag att arbetsloshetsgraden &r lika med den naturliga arbetsloshetsgraden och att
inflationstakten ar 8%. Vad &r tillvixttakten i nationalinkomst och vad ar tillvixttakten
i penningméngden?

(c) Utga fran situationen i b)-fallet. Centralbanken (CB) har beslutat att sinka inflationen
till en nivd pd 4% och hélla den p3 denna niva. CB tillgriper omedelbart en &tstra-
mande penningpolitik i det att n4 sitt mal. Beskriv effekterna av den forda politiken pd
arbetsloshetsgrad och inflation under tidpunkten ¢+1,t+2,1+35.

5. Forklara med hjilp av ett aggregerat utbuds-efterfrige-diagram héndelseférloppet under de
senaste 10 aren i Sydeuropa, speciellt Grekland. Férklara speciellt hur Grekland gradvis
forlorat sin konkurrenskraft och varfor en fiskal expansion i dagens ldge inte mera dr mojlig.
Forklara dven med ett AS-AD diagram varfor ett dtstramningsprogram och en ateranpassning
ar en mycket svir process och kommer att ta en vildigt lang tid.



